

В диссертационный совет ЮФУ 801.03.04
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Иванченко Ольги Сергеевны на тему «Воспроизводство молодых учёных в современном российском обществе», представленной на соискание учёной степени доктора социологических наук по научной специальности - 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы

Актуальность выбранной темы исследования не вызывает сомнений, поскольку проблемы воспроизводства научных кадров, преимущественно молодых, находятся в активной научной и государственной повестке. В последние годы вектор государственной политики направлен на создание условий по привлечению и построению карьеры в науке молодёжью. Не смотря на ряд предпринимаемых мер, в том числе в рамках Указа Президента РФ об объявлении Десятилетия науки, проблемы воспроизводства научных кадров продолжают быть вызовом для отечественной науки. В представленной диссертации автором предложен основательный и всесторонний подход к исследованию процесса воспроизводства молодых учёных, который он осуществляет через процессы профессиональной социализации и формирования профессиональной субъектности. Соответственно отсюда и вытекает определённая автором цель работы, состоящая в выявлении институциональных условий воспроизводства молодых учёных в контексте их профессиональной социализации и профессиональной субъектности.

В качестве объекта исследования автором рассматриваются молодые учёные, также задаются и аргументируются чёткие возрастные границы отнесения к молодым учёным в рамках данного исследования.

Наиболее значимым результатом представленной работы, на наш взгляд, является авторский подход к исследованию воспроизводства молодых учёных, строящийся на совмещении трёх теоретических концепций (теория институционализма, теория социального воспроизводства и концепция

социокультурного механизма саморегуляции жизнедеятельности молодёжи), позволившие на объективном (институциональном) и субъективном (личностном) уровне провести исследование.

Отдельного внимания заслуживает обращение автора к научному этосу как социокультурной среде профессионального становления молодых ученых и предложенная им классификация факторов, деформирующих научный этос, позволяющая взглянуть на проблемы воспроизведения с точки зрения изменения и трансформации социокультурных оснований функционирования современного научного сообщества.

Интерес вызывает авторский вывод о том, что проблемы воспроизведения молодых учёных заключаются не столько в отсутствии желания и мотивации реализовывать научную карьеру, сколько в отсутствии перспектив профессионального развития и поддержки после выхода из категории «молодые учёные», вследствие отсутствия институциональных мер поддержки учёных средней и старшей возрастной группы.

Несмотря на положительную оценку выполненной диссертационной работы, следует выделить дискуссионные и уточняющие замечания. В автореферате подробно не раскрыты предлагаемые автором механизмы и инструменты для каждого институционального этапа воспроизведения исследуемой социально-профессиональной группы.

Достоверность полученных результатов обусловлена использованием теоретических и эмпирических методов исследования, а также апробации результатов исследования, активным личным участием автора в грантах, научных конференциях, наличием достаточного числа публикаций в рецензируемых научных журналах. Дискуссионные моменты могут быть частично или полностью сняты в тексте диссертации, поскольку ограниченный объём автореферата по определению предполагает смысловые, содержательные и понятийные сокращения. Указанное замечание не снижает общей ценности проведённого исследования.

Основываясь на автореферате диссертации «Воспроизведение молодых ученых в современном российском обществе» является самостоятельным завершённым научным исследованием, направленным на решение важной проблемы в сфере воспроизведения научных кадров. Автореферат соответствует критериям п. 2 Положения о присуждении учёных степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Южный федеральный университет», а её автор, Иванченко Ольга Сергеевна, заслуживает присуждения искомой степени доктора социологических наук по научной специальности - 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы.

Согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Профессор Кафедры экономической теории
Финансового университета,
доктор экономических наук
(08.00.01- Экономическая теория),
профессор,
Почётный работник сферы образования
Российской Федерации

Марина Леонидовна Альпидовская

Адрес: Российская Федерация, 125167, Москва, пр-кт Ленинградский, д. 49/2
Телефон: +7 (499) 943-9330, +7 (916) 619-1983
e-mail: morskaya67@bk.ru
Сайт: <http://www.fa.ru/org/dep/det/Pages/Home.aspx>

